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Τους 5 πολέµους (Μακεδονικός αγώνας, 1ος, 2ος Βαλκανικός, 1ος Παγκόσµιος και Μικρασιατικός) τους 
οποίους υπέµειναν µε τροµερές θυσίες οι Έλληνες την 1η εικοσαετία του 20ου αιώνα ακολούθησαν 7 
επαναστάσεις/ στρατιωτικά κινήµατα, που δηµιούργησαν νέες εντάσεις και αναστατώσεις: 
 

1. Όταν ο Βενιζέλος το 1916 είδε ότι τα ελληνικά εδάφη της Μακεδονίας και της Θράκης κινδύνευαν 
να χαθούν εξαιτίας της προσωπικής πολιτικής του βασιλιά Κωνσταντίνου, επαναστάτησε, συγκρότησε 
δική του κυβέρνηση και εγκαταστάθηκε στη Θεσσαλονίκη. Λίγο αργότερα ο βασιλιάς Κωνσταντίνος 
αναγκάστηκε να παραιτηθεί. 
 

2. Μετά την κατάρρευση του µικρασιατικού µετώπου το 1922 και το δράµα του µικρασιατικού 
ελληνισµού, οι αξιωµατικοί Νικόλαος Πλαστήρας και Στυλιανός Γονατάς και Δηµήτριος Φωκάς 
επαναστάτησαν, σχηµάτισαν κυβέρνηση και ανάγκασαν τον βασιλιά Κωνσταντίνο να παραιτηθεί. 
Κύριο µέληµά τους ήταν να ανασυγκροτήσουν τον ηττηµένο στρατό, να δώσουν νέα πνοή στη 
χώρα και να τιµωρήσουν τους υπεύθυνους της Μικρασιατικής καταστροφής. Αµέσως µετά µε 
αποτυχηµένη αντεπανάσταση, στράφηκαν εναντίον τους οι στρατηγοί Γεώργιος Λεοναρδόπουλος και 
Παναγιώτης Γαργαλίδης στις 21/22 Οκτωβρίου 1923. Πίσω τους κρύβοντας Ι. Μεταξάς που είχε 
στόχο την επιβολή δικτατορίας. 

 
3. Το 1924 καταργήθηκε ο θεσµός της βασιλείας και εγκαθιδρύθηκε Δηµοκρατία, Προεδρευόµενη, η Β΄ 
Ελληνική Δηµοκρατία, όρος που χρησιµοποιείται για το πολιτικό καθεστώς της Ελλάδας από το 1924 
ως το 1935. Η Β΄ Ελληνική Δηµοκρατία προέκυψε από την περίοδο της Συνταγµατικής Μοναρχίας κάτω 
από τους µονάρχες του οίκου Γκλύξµπουργκ, και διήρκεσε µέχρι τη συντριβή του σε ένα στρατιωτικό 
χτύπηµα που αποκατέστησε τη Μοναρχία. Η Β’ Δηµοκρατία χαρακτηρίζει το δεύτερο µέρος της 
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ιστορίας της σύγχρονης Ελλάδας όπου δεν διοικήθηκε από βασιλιά, αλλά µε τις συνελεύσεις και τις 
προσωρινές κυβερνήσεις της ελληνικής επανάστασης που θεωρούνται ως η Α΄ Δηµοκρατία.  

Η Β΄ Ελληνική Δηµοκρατία ανακηρύχθηκε στις 25 Μαρτίου 1924, ως συνέπεια της ήττας της Ελλάδας 
από την Τουρκία στην Μικρασιατική Εκστρατία, για την οποία κατηγορήθηκε ευρέως η βασιλική 
κυβέρνηση. Ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου σχηµάτισε κυβέρνηση µε τη στήριξη του κόµµατος των 
Φιλελευθέρων, η οποία κατέθεσε στις 25 Μαρτίου του 1924 ψήφισµα στη Δ΄ Συντακτική Συνέλευση για 
την ανακήρυξη Αβασίλευτης Δηµοκρατίας, κηρύσσοντας έκπτωτη τη µοναρχία. Το ψήφισµα επικυρώθηκε 
µε δηµοψήφισµα στις 13 Απριλίου 1924. Κατά τη διάρκεια της συνοπτικής ύπαρξής της η δεύτερη 
Δηµοκρατία αποδείχτηκε ασταθής. Η ελληνική κοινωνία συνέχισε να διαιρείται, δεδοµένου ότι ήδη 
προερχόταν από τον Εθνικό Διχασµό, µεταξύ των υπέρ-δηµοκρατικών Βενιζελικών και των µοναρχικών 
που αντιπροσωπεύθηκαν από το Λαϊκόν Κόµµα, το οποίο αρνήθηκε να αναγνωρίσει ακόµη και τη 
νοµιµότητα της Δηµοκρατίας.  
Ο Εθνικός Διχασµός στην κοινωνία επεκτάθηκε στα πολιτιστικά και κοινωνικά ζητήµατα όπως οι διαφορές 
µε βάση τη χρήση της ελληνικής γλώσσας στις αρχιτεκτονικές µορφές. Στην πόλωση προστέθηκε η 
συνεχόµενη συµµετοχή των στρατιωτικών στην πολιτική που οδήγησε σε διάφορα χτυπήµατα και 
προσπάθησε να αποσταθεροποιήσει τον τότε πολιτικό κόσµο. Η οικονοµία είχε καταρρεύσει µετά από µια 
δεκαετία εχθροπραξίας και ήταν ανίκανη να υποστηρίξει τους 1,5 εκατοµµύριο πρόσφυγες από 
την ανταλλαγή πληθυσµών µε την Τουρκία. Παρά τις προσπάθειες της µεταρρυθµιστικής κυβέρνησης του 
Ελευθερίου Βενιζέλου το 1928-1932, η Μεγάλη Ύφεση των Η.Π.Α άσκησε καταστρεπτική επίδραση στην 
Ελληνική οικονοµία.  
 
Η εκλογική νίκη του Λαϊκού Κόµµατος το 1933, και δύο αποτυχηµένα χτυπήµατα των Βενιζελιστών, 
προετοίµαζαν το έδαφος για την αποκατάσταση του βασιλιά Γεώργιου Β’. 
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Κυβερνήσεις της Ελλάδας κατά την περίοδο της Β΄ Ελληνικής Δηµοκρατίας: 
Κυβέρνηση Αλεξάνδρου Παπαναστασίου 1924 
Κυβέρνηση Θεµιστοκλή Σοφούλη 1924 
Κυβέρνηση Ανδρέα Μιχαλακόπουλου 1924 
 

Πρώτος πρόεδρος ο ναύαρχος Παύλος Κουντουριώτης. Το 1925 ο στρατηγός Θεόδωρος Πάγκαλος, µε 
στρατιωτικό πραξικόπηµα, ανέτρεψε την κυβέρνηση Μχαλακόπουλου, διέλυσε τη Βουλή, ανάγκασε 
τον πρόεδρο της Δηµοκρατίας Παύλο Κουντουριώτη να παραιτηθεί και έγινε ο ίδιος πρόεδρος / 
δικτάτορας. Κατά τη διάρκεια της δικτατορίας του συνέβησαν πολλά σηµαντικά γεγονότα και πολλά 
ευτράπελα. Τον ανέτρεψε το 1926 ο στρατηγός Γεώργιος Κονδύλης. 
 

Κυβέρνηση Θεόδωρου Πάγκαλου 1925 
Κυβέρνηση Αθανασίου Ευταξία 1926 
Κυβέρνηση Γεωργίου Κονδύλη 1926 
Κυβέρνηση Αλέξανδρου Ζαΐµη 1926 
Κυβέρνηση Αλέξανδρου Ζαΐµη 1927 
Κυβέρνηση Αλέξανδρου Ζαΐµη 1928 
Κυβέρνηση Ελευθερίου Βενιζέλου 1928 
Κυβέρνηση Ελευθερίου Βενιζέλου Ιουνίου 1929 
Κυβέρνηση Ελευθερίου Βενιζέλου Δεκεµβρίου 1929 
Κυβέρνηση Αλέξανδρου Παπαναστασίου 1932 
Κυβέρνηση Ελευθερίου Βενιζέλου 1932 
Κυβέρνηση Παναγή Τσαλδάρη 1932 
Κυβέρνηση Ελευθερίου Βενιζέλου 1933 
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Κυβέρνηση Αλέξανδρου Οθωναίου 1933 
Κυβέρνηση Παναγή Τσαλδάρη 1933 
 

4. Στις εκλογές του 1933 νίκησαν οι αντίπαλοι του Βενιζέλου µε αρχηγό τον Παναγή Τσαλδάρη.  Οι 
εκλογές της 5ης Μαρτίου 1933 διενεργήθησαν από την Κυβέρνηση του Ελευθέριου Βενιζέλου (είχε 
αναλάβει προ 1,5 µηνός µετά την πτώση της Κυβέρνησης Παναγή Τσαλδάρη), εφαρµόζοντας 
το πλειοψηφικό σύστηµα µε στενή περιφέρεια (98 περιφέρειες). Στο µεταξύ ήδη οι εκλογές του 
Σεπτεµβρίου του 1932 είχαν δείξει ότι τα πολιτικά πράγµατα στην Ελλάδα είχαν αλλάξει. Έτσι στις 
εκλογές αυτές διαφάνηκε ότι ο Βενιζελισµός είχε πλέον παρακµάσει. Έναντι του Βενιζέλου 
αντιτασσόταν µια συµπαγής αντιβενιζελική παράταξη των Π. Τσαλδάρη, Ι. Μεταξά, οι Μερκουραίοι, 
οι Ράλληδες Πέτρος και Ιωάννης. Ακόµα και ο Γ. Κονδύλης και Α. Χατζηκυριάκος ήταν µαζί της.  
Την παραµονή των εκλογών πλήθη υποστηρικτών στον Πειραιά αποθέωσαν τον Π. Τσαλδάρη. Την ίδια 
περίοδο οργίαζε η φηµολογία ότι ο Βενιζέλος δεν θα παρέδιδε την εξουσία και ότι θα χυνόταν αίµα και 
θα γίνονταν νοθείες. Κάτω από αυτές τις συνθήκες η ηµέρα των εκλογών 5 Μαρτίου βρήκε την Αθήνα 
στρατοκρατούµενη. Συγκεκριµένα το Α΄ Σώµα Στρατού είχε απαγορεύσει το άνοιγµα καταστηµάτων. 
Κίνηση παντός οχήµατος, µοτοσυκλέτας, τραµ, κάρου είχαν απαγορευτεί Τα πάντα είχαν νεκρωθεί. 
Ένοπλες οµάδες στρατιωτών κινούµενες µε στρατιωτικά οχήµατα περιπολούσαν τους κεντρικούς 
δρόµους και πλατείες. Στο τότε Υπουργείο των Ναυτικών (στη πλατεία Κλαυθµώνος) οπλισµένο άγηµα 
κάλυπτε το χώρο, στο δε Υπουργείο των Στρατιωτικών, (στη συµβολή Ακαδηµίας - Β. Σοφίας, εκεί που 
σήµερα είναι το µεγάλο κτίριο του ΥΠ.ΕΞ) τον χώρο κάλυπταν ολόκληροι λόχοι. Ο κόσµος εν τούτοις 
έφθανε στις κάλπες µε φανατισµό, αν και σε κάποια τµήµατα σηµειώθηκαν συµπλοκές και 
πυροβολισµοί.  
Τα αποτελέσµατα άρχισαν αν γίνονται γνωστά από το βράδυ και ήταν ήττα για τον βενιζελισµό. Ο 
κόσµος που από το εσπέρας είχε κατακλύσει τις εφηµερίδες, περί τις 2 η ώρα µετά τα µεσάνυχτα όταν 
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πείσθηκε ότι η λαϊκή ετυµηγορία είχε ανατρέψει το βενιζελικό συγκρότηµα ξεκίνησε κατά οµάδες και 
έσµιξε σε µια τεράστια αυθόρµητη πορεία στους δρόµους της Αθήνας µε συνθήµατα: «Χριστός 
Ανέστη», «Κάτω οι κλέφτες», «Ανάσταση». 
 
Την εποχή εκείνη δεν είχε ξεκινήσει ακόµα η λειτουργία ραδιοφωνικών σταθµών. Τα αποτελέσµατα 
των εκλογών διανέµονταν αργά αργά µε επίσηµα σηµειώµατα στις εφηµερίδες απ΄ όπου και γίνονταν η 
δηµοσιοποίησή τους. Τα δε τηλέφωνα της υπαίθρου ήταν µαγνητικά και η µετάδοση των 
αποτελεσµάτων ήταν ιδιαίτερα αργή. Τελικά στις εκλογές αυτές ο Εθνικός Συνασπισµός των 
Βενιζέλου, Μυλωνά, Καφαντάρη, Παπαναστασίου πήρε 46,32 % και 110 έδρες ενώ η Ηνωµένη 
Αντιπολίτευση των Τσαλδάρη, Κονδύλη, Μεταξά πήρε 46,19% και 136 έδρες. Δύο έδρες και 2,01% πήρε 
το Αγροτικό κόµµα Ελλάδος του Σοφιανόπουλου το οποίο κατέβηκε στις εκλογές σαν Αγροτικοί 
Συµπράξοντες και οι διαφωνούντες του κόµµατος σαν Αγροτικό Κόµµα. 
 
Την εποµένη των εκλογών στις 6 Μαρτίου, εκδηλώθηκε στρατιωτικό κίνηµα µε πρωταγωνιστή 
τον Νικόλαο Πλαστήρα, που είχε σκοπό να εµποδίσει το Λαϊκό Κόµµα να σχηµατίσει κυβέρνηση. 
Το κίνηµα αυτό, το οποίο δε φαίνεται να προσπάθησε σοβαρά να το αποτρέψει ο Ελ. Βενιζέλος, απέτυχε 
και κατάφερε σοβαρότατο πλήγµα κατά της βενιζελικής παράταξης, της συνταγµατικής νοµιµότητας, 
του κοινοβουλευτικού θεσµού και της αβασίλευτης δηµοκρατίας, για τη σωτηρία της οποίας 
επιχειρήθηκε. Μετά την αποτυχία του κινήµατος, ο Πλαστήρας κατάφερε να διαφύγει στο εξωτερικό. 
Στις 6 Μαρτίου διορίστηκε µεταβατική κυβέρνηση από τον Αλέξανδρο Οθωναίο και στις 10 
Μαρτίου 1933 ορκίζεται Πρωθυπουργός ο Παναγής Τσαλδάρης. Τρεις µήνες αργότερα, στις 6 
Ιουνίου επιχειρήθηκε δολοφονική απόπειρα εναντίον του Βενιζέλου στη λεωφόρο Κηφισίας. 
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5. Την 1η Μαρτίου1935 έγινε νέο στρατιωτικό κίνηµα από βενιζελικούς αξιωµατικούς. Το κίνηµα ήταν 
πρόχειρα σχεδιασµένο και το κατέπνιξε εύκολα ο στρατηγός Γεώργιος Κονδύλης. Ο ίδιος έκανε ριζική 
εκκαθάρηση του στρατεύµατος από βενιζελικούς αξιωµατικούς, ενώ πολλούς έστειλε σε στρατοδικεία. 
Μερικοί µάλιστα καταδικάστηκαν σε θάνατο και εκτελέστηκαν. 
 

6. Στις 10 Οκτωβρίου 1935 ο στρατηγός Γεώργιος Κονδύλης και ο υποστράτηγος Αλέξανδρος Παπάγος 
ανέτρεψαν την κυβέρνηση Τσαλδάρη µε πραξικόπηµα. Μόλις ανέβαλαν την εξουσία, προχώρησαν σε 
νόθο δηµοψήφισµα και επανέφεραν τη βασιλεία στην Ελλάδα. 

 
7. Στις 4 Αυγούστου 1936 ο υπηρεσιακός πρωθηπουργός Ιωάννης Μεταξάς, αντί να προχωρήσει σε 
εκλογές, εγκαθίδρυσε πραξικόµατικά δικτατορικό καθεστός στη χώρα.  

 
Εκλογές 1935, 9 Ιουνίου 1935 
Εκλογικό Σύστηµα : Πλειοψηφικό, µε ευρεία περιφέρεια 
Εκλογικός νόµος : Ν.6396/12-11-1934 όπως τροποποιήθηκε µε την Ε΄Συντ. πρ./4-4-1935 
Εκλογικές περιφέρειες : 38, Σύνολο υποψηφίων : 808 
 
Κόµµατα Αρχηγοί Ψήφοι Έδρες 

Αριθµός %  +− % Αριθµός +− 

1 Συµπράττοντα Κυβερνητικά 
Κόµµατα - 669.434 65,04  -  

α) Λαϊκό Κόµµα[1]
 Παναγής Τσαλδάρης  - -  255  
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β) Εθνικό Ριζοσπαστικό Κόµµα  Γεώργιος Κονδύλης  - -  32  
2 Ένωσις Βασιλοφρόνων - 152.285 14,80    
α) Κόµµα Ελευθεροφρόνων  Ιωάννης Μεταξάς - -  5  

β) Ανεξάρτητοι πολιτευτές 
Γεώργιος 
Στράτος,Ιωάννης 
Ράλλης 

- -  2  

3 Κοµµουνιστές και 
Συµπράττοντες - 98.669 9,59  -  

α) Παλλαϊκόν Μέτωπο Εργατών-
Αγροτών  

Διοικούσα επιτροπή - -  0  

β) Κοινόν Μέτωπο Εργατών, Αγροτών και Επαγγελµατιών  

Λύσανδρος 
Μηλιαρέσης  

- -  0  

γ) Ενιαίο Μέτωπο Εργατών και 
Αγροτών  

Βασίλειος Νεφελούδης  - -  0  

4 Μακεδονική 
Ένωσις(Συνασπισµός) Διοικούσα επιτροπή 29.664 2,88  0  

5 Εθνικό Κόµµα Θεόδωρος Πάγκαλος  5,636 0,55  0  
6 Εθνική Ένωσις  Αριστ. Μητσοτάκης  2.590 0,25  0  
7 Λοιποί, Ανεξάρτητοι - 70.788 6,89  6  
Έγκυρες ψήφοι 1.029.196 100,00   300   
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Ψηφίσαντες 1.029.196      

 
Οι εκλογές της 26ης Ιανουαρίου 1936 -οι τελευταίες ελληνικές εκλογές του Mεσοπολέµου - διεξήχθησαν 
από την κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Δεµερτζή µε το σύστηµα της απλής αναλογικής. 
Η επάνοδος του Βασιλιά Γεωργίου Β΄, µετά το αµφιλεγόµενο για πολλούς, δηµοψήφισµα της 10ης Οκτωβρίου 
1935- επέβαλε την αλλαγή του Συντάγµατος γι΄αυτό και ο Βασιλιάς διέλυσε την Βουλή και προκήρυξε τις 
εκλογές για την σύσταση Αναθεωρητικής Βουλής. 
 
Στις εκλογές συµµετείχαν 1.278.085 ψηφοφόροι που αντιπροσώπευαν το 20,86% του νόµιµου πληθυσµού 
της χώρας (6.127.593). Οι κάλπες ανέδειξαν ισοδυναµία των δύο µεγάλων κοµµάτων της εποχής, (Λαϊκό 
Κόµµα και Κόµµα Φιλελευθέρων), αποτέλεσµα που οδήγησε σε κυβερνητικό αδιέξοδο. Έτσι, 
ο Κωνσταντίνος Δεµερτζής σχηµάτισε και πάλι κυβέρνηση, η οποία όµως έµεινε στην εξουσία για έναν 
περίπου µήνα, µέχρι τις 13 Απριλίου 1936, οπότε ο αιφνιδιαστικός θάνατός του, την διέλυσε. Ο βασιλιάς 
Γεώργιος τότε διόρισε διόρισε Πρωθυπουργό τον Αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Δεµερτζή, Ιωάννη Μεταξά, 
ο οποίος οδήγησε την χώρα στην δικτατορία της 4ης Αυγούστου 1936. 
 
1936, “Όσοι γενούν πρωθυπουργοί, όλοι τους θα χαθούνε” 
 
Τα ξηµερώµατα της 1ης Φεβρουαρίου 1936 πεθαίνει από καρδιά ο Γεώργιος Κονδύλης. Ο στρατηγός, ο 
οποίος διετέλεσε πρωθυπουργός το 1935, εγκατέλειψε αιφνιδίως τα εγκόσµια κρατώντας, αντί για το ξίφος 
του, µια οδοντόβουρτσα!  
Τη 18η Μαρτίου πεθαίνει στο Παρίσι, ύστερα από εγκεφαλικό επεισόδιο ο Ελευθέριος Βενιζέλος (ο επτά 
φορές πρωθυπουργός της Ελλάδας των δύο ηπείρων και των πέντε θαλασσών) και  
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Στις 13 Απριλίου πεθαίνει από ανακοπή καρδιάς ο εν ενεργεία πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Δεµερτζής.  
Στις 17 Μαΐου πεθαίνει ο Παναγής Τσαλδάρης (ανακοπή καρδιάς), ο οποίος είχε διατελέσει πρωθυπουργός 
κατά περιόδους από το 1932 έως το 1935 και  
Στις 16 Σεπτεµβρίου ο Αλέξανδρος Ζαΐµης, ο οποίος εκτός από πρωθυπουργός είχε διατελέσει και Πρόεδρος 
της Ελληνικής Δηµοκρατίας.  
Τέλος, τη 17η Νοεµβρίου 1936 αποβιώνει (ανακοπή καρδιάς) ο Αλέξανδρος Παπαναστασίου ο οποίος είχε 
διατελέσει επί ένα δεκαήµερο πρωθυπουργός το 1932.  
Ενδιάµεσα, στις 4 Αυγούστου επιβλήθηκε στη χώρα η δικτατορία του Ιωάννη Μεταξά.  
Το 1936 λοιπόν έχει καταχωρηθεί ως το έτος θανάτου έξι (6) πρωθυπουργών και της Δηµοκρατίας, έστω 
και Βασιλευόµενης!... 
 


